Карданов Мурат Нурдинович

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

К вопросу об антикризисных мерах

Аннотация. В статье рассматривается мировой кризис 2008–2009 гг., антикризисные меры, основанные на финансовых реформах.

Ключевые слова: кризис, фондовые рынки, валютные рынки, базельский комитет, антикризисные меры, реформа.

На протяжении двух веков развития индустриального общества, экономики различных стран переживали периоды роста и падения. Резкие падения, которые «разрушили» экономику не только той страны, в которой оно произошло, но и других стран приводили к кризисам. Причины, приводившие к кризисам различны, но в большинстве случаев наблюдались схожие: спад производства, накопление товаров на рынке, падение цен на продукцию и товары [1].

Понятие кризис имеет много уровней и трактовок, а выражение «кризис» происходит от греческого слова «crisis», которое означает «приговор, решение по какому-либо вопросу, или в сомнительной ситуации». Также может означать «выход, решение конфликта (к пр. военного)». Но современное значение слова наиболее частое применение находит у Гиппократа и врачей: и кризис означает решающую фазу развития болезни. В этом смысле речь заходит о «crisis» тогда, когда болезнь усиливает интенсивность или переходит в другую болезнь или вообще заканчивается смертью.

Написание по-китайски слово «кризис» состоит из двух иероглифов: первый означает опасность, второй – благоприятную возможность. Аналитики

любят приписывать течению кризисов буквенные обозначения – V, L,W. Двум первым соответствует ситуации благополучного завершения на том же или более низком стабильном уровне. Почему-то не рассматривается ситуация W, когда все кончается плохо, когда кризис перерастает в катастрофу.

Мировой кризис 2008 года заставил правительства разных стран принять срочные меры по реформе финансовых институтов и банковских систем, усматривая в их несовершенстве главные причины текущего кризиса.

В 2009 г. в нашей стране был принят пакет антикризисных мер, направленных на укрепление системообразующих российских банков и усиление финансирования реального сектора экономики.

В 2010 г. в США вступил в силу закон «О реформе финансовых институтов США и финансовой защите потребителей» [2, с. 55-58] (закон Додда-Фрэнка), а с 2012 г. в 27 странах базельского соглашения вступают в силу новые правила, регулирующие достаточность и ликвидность банковских капиталов («Базель-3»). Страны ЕС под згидой Европейского центрального банка создали Европейский совет по системным рискам и Совет по страхованию пенсионных вкладов. Заметные преобразования финансовых инструментов и регуляторов предприняли также МВФ и Мировой банк.

На фоне неудовлетворительных оценок организации мировых финансов звучат мнения о создании региональных финансовых центров, в частности Международного финансового центра в Москве. Эта же тема явилась главным предметом обсуждения и принятия соответствующих конвенциальных решений на саммитах стран G-20 в Лондоне в 2009 г. и Сеуле в 2010 г.

Закон США «О финансовой реформе Уолл-стрит» [5] представляет собой: «Закон по содействию финансовой стабильности США на базе совершенствования учета и повышения уровня прозрачности американской финансовой системы с целью защиты американских налогоплательщиков и потребителей от практики финансовых злоупотреблений». Подписанный президентом США 21 июля 2010 г., он был охарактеризован как самый важный документ в области американской финансовой практики со времен Великой

депрессии 1929—1933 гг., а также как доктрина будущих финансовых реформ в США, способная преобразовать деятельность всех финансовых служб и регуляторов. С принятием данного закона усиливается государственный контроль и появляются возможности экономического роста.

О необходимости реформы банковской системы США специалисты заявляли уже давно, но реальная мотивация появилась именно в разгар кризиса 2008 г., когда стало понятно, что так беспечно, безответственно и безнаказанно разбрасываться деньгами, обманывая с помощью хитроумных монетарных инструментов и обворовывая потребителей дальше нельзя.

Несмотря на то, что закон все-таки прошел в сенате США [4], сам по себе он представляет сложную конструкцию, внедрение которой требует принятия дополнительных 243 подзаконных актов и, по мнению недоброжелателей, целые десятилетия на его реализацию. Положительное его значение признают даже его былые антагонисты, потратившие немало средств на лоббистов, чтобы его остановить.

Кроме общих положений, объясняющих причины его появления, статус и основных положений, представленных во введении, оценки последствий его применения, приводящихся в заключение, закон включает 16 статей: финансовая стабильность; нормативных орган упорядоченной ликвидации; передача полномочий контролеров Федеральной корпорации по страхованию депозитов и Федеральной резервной системы США; нормативные правила для советников хедж-фондов; страхование; дополнения к нормативным правилам прозрачность и подотчетность Уолл-стрит; контроль над платежами, клирингом и взаиморасчетами; защита инвесторов и дополнения в нормативы регулирования рынка цепных бумаг; бюро финансовой защиты потребителей; облегчение федеральная резервная система; положения; доступа традиционным финансовым институтам; закон о долговых обязательствах (расчет с долгами); закон об ипотечной реформе и борьбе с «хищническим» кредитованием; разные положения; раздел 1256.

Чтобы добиться искомого результата с гарантированной эффективностью и по точному профилю решаемых кризисных проблем и в мире, и в России, в первую очередь должны быть приняты и реализованы следующие конкретные меры [3, с. 67–69]:

- 1. На основе действующих международных стандартов учета и отчетности организовать инвентаризацию и произвести фундаментальную переоценку всех реальных международных и национальных активов и на этой базе вывести из балансового оборота все фиктивные активы, размывающие реальные представления о современной мировой экономике и, следовательно, в принципе исключающие возможность действенного ее регулирования.
- 2. Взамен плавающих ввести фиксированные на годовой основе курсы валют, отражающие реальные соотношения цен но всей совокупности производимых и потребляемых товаров, услуг и капиталов.
- 3. Признать непригодными и отменить ныне повсеместно применяемые корпоративные индексы и рейтинги фондовых рынков как искажающие истинное положение дел с глобальными оценками мировых рынков.
- 4. На принципиально новой основе выстроить и ввести в международный оборот единые мировые индексы, репрезентативно отражающие динамику мировых фондовых и валютных рынков.
- 5. На началах открытости и доступности, публичного контроля и персональной ответственности, с компенсацией причиненного ущерба и упущенных выгод коренным образом пересмотреть концепцию и принципы работы МВФ и Мирового банка, а в случаях дальнейшего невыполнения ими взятых обязательств разработать условия приостановления их деятельности как международных институтов-регуляторов международных финансовых отношений.
- 6. Разработать в качестве единой международной конвенции законодательные положения о страховании агентов рынка и защите прав добросовестных потребителей от меняющегося законодательства и недобросовестной конкуренции: меры по преодолению умышленного сокрытия

и искажения данных в международных публикациях, в том числе в публикациях международных институтов и актуарных фирм, информационных и рейтинговых агентств, включая вводящие в заблуждения публикации мировых фондовых индексов и рейтингов, приведшие к банкротству целых десятков известных международных банков и компаний и тысяч других фирм, с общей капитализацией, превосходящей 10 трлн. долл.

Необходимо отметить, что исходя из принятых мер дать юридическую оценку действиям указанных агентств и опубликованным ими притворным заключениям, индексам и рейтингам и провести судебную квалификацию этих действий как особо изощренных форм мошеннического сговора, направленного на дезинформацию мировой общественности и причинение вреда юридическим лицам и гражданам с целью извлечения наживы.

Безусловно, без публичного контроля, персональной ответственности, законодательства, невозможно выходить из кризиса, но, на наш взгляд, антикризисные меры должны носить и характер экономического стимулирования.

Литература

- 1. Программа антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год (утв. Правительством РФ 19 июня 2009 г.) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/12068944/#ixzz3W5XqIf3U.
- 2. Евдокимова Т.В. Реформа финансового регулирования в США: работа над ошибками [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://www.hse.ru/data/2012/12/23/1303384524
- 3. Симчера В., Кургузов В. Антикризисные финансовые реформы: насколько они действенны // Экономист. 2011. № 2.
- 4. Сенат США одобрил законопроект о реформе Уолл-Стрит [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://news.bigmir.net/business/304116.

5. Тихомирова Д.А. Влияние общественного мнения на политику США в сфере ОМУ [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.bbc.com/russian/international/2010/07/100715_us_financial_reform.shtm l.

© Exormerette marverpatha 2016 rothers